



印度视中国为修正主义国家吗？

贾安纳·潘达¹

编者按：早在本世纪初，印度就已经把中国视为一个修正主义国家，但印度认为自己也是修正主义国家，因而将中国视为合作伙伴。然而，近年来印度认为中国的修正主义行为没有照顾到印度和其他国家的合理关切，开始对中国产生警惕。未来，印度会继续有选择地支持中国领导的修正主义行为，但也会反对中国单方面改变印太地区的现状。印度学者的上述看法值得关注，特摘译推荐。

目前，围绕中国是“维持现状国家”还是“修正主义国家”的争论仍在进行。2017年12月，特朗普政府出台的《国家安全战略》正式将中国定义为“修正主义国家”，针对中国对外输出国家驱动型经济发展模式，以此改变冷战结束以来印太地区的地缘政治秩序表达了关切。

美国对中国的这一判断建立在四点认识之上。第一，作为一个新兴经济体，中国利用国际规则与规范获取了巨额贸易顺差。第二，中国在印太地区推动基础设施建设的单边措施忽视了他国的国家利益。第三，中国在印度洋地区扩张海上军事势力。第四，通过建立亚投行（Asian Infrastructure Investment Bank，简称 AIIB）和新开发银行（New Development Bank，简称 NDB）等替代性机制，中国正在改变布雷顿森林体系这一现存

¹ 贾安纳·潘达（Jagannath Panda）是印度防卫研究与分析研究院研究员。英文原文根据作者于2018年10月8日在捷克布拉格国际关系研究院的讲话整理而成，载于美国太平洋论坛（Pacific Forum）网站：<https://mailchi.mp/pacforum/pacnet-79-does-india-perceive-china-as-a-revisionist-power-5nhx5fjht4?e=d425b396ba>。此为中文摘译版。

的国际金融秩序。中国的以上行为都和印度息息相关，那么作为美国印太伙伴国之一的印度是否也把中国视为一个修正主义国家呢？

目前，印度官方尚未把中国定义为修正主义国家，但这并不意味着印度会接受中国的单边修正主义行为。“一带一路”倡议的目的在于按照中国的意愿改变区域均势。中国在处理与邻国的领土问题时变得愈发强硬。中国在印度洋地区大规模兴建港口和海运中心等设施，已经破坏了该地区的现状。随着印度与美国、澳大利亚、日本组成四国安全对话机制，印度的对华立场已经显而易见。

印度加入四国安全对话机制是基于包括互联互通、地区安全、海上合作、制衡中国在内的“共同利益”之上的行为。印度总理莫迪在 2018 年 6 月的香格里拉对话上表明，印度支持“自由、开放、繁荣、包容的印太”。这一声明意在敦促中国尊重印度和其他国家的合理关切。印度有关“包容性”的声明并不是要否认中国在印太地区的存在，而是要求中国考虑区域内其他国家的利益以及保证自己的行动透明、负责。

然而，印度在把中国视为修正主义国家的问题上有更深刻的洞见。这种认知由来已久，可以追溯到 2003 年印度将中国视为新兴经济体并且决定在此背景下展开对华接触之时。这里的逻辑是：新兴大国当然具有修正主义特征，印度亦然。印度在扩大参与国际事务的过程中也奉行了修正主义政策。印度与巴西、南非联合，以求改革国际经贸秩序和金融机制，使其更加符合新兴国家的利益。21 世纪初印度加强与中国的经济关系，明显是基于同样的逻辑。

本世纪伊始，国际社会曾围绕“中国威胁”和“中国崛起”展开了争论。以美国为首的不少国家认为中国的军事现代化威胁到其国家利益。为了应对甚嚣尘上的“中国威胁论”，北京提出了“和平崛起”（随后又修改为“和平发展”）。中国试图在不破坏世界和平的前提下建立新型伙伴关系，为中国在国际事务中争得一席之地。同时，中国领导层也开始视印度为潜在合作伙伴。

印度针对“中国威胁”和“中国崛起”的回应，可从印度总理瓦杰帕伊 2003 年 6 月对中国的访问中管窥一二。瓦杰帕伊肯定中国是崛起中的经济大国，这意味着新德里接受中国的影响力。瓦杰帕伊不仅认可中国的经济转型，还展望了中印两国未来可能开展的更深入的双边经济合作关系。同时，针对中国的军事现代化以及在中印边境地带的军事部署，瓦杰帕伊也表达了印度日益强烈的关切。更为关键的是，当“中国威胁论”甚嚣尘上时，瓦杰帕伊指出中印两国同为发展中国家，并且同为在尖端技术领域拥有领先地位、影响着知识经济的国家。

尽管中国的军事现代化促使印度加强与美国的安全伙伴关系，但是印度并没有忽视与中国的关系。印度依旧认可中国的经济成功和快速现代化进程。早在21世纪初，印度就承认中国的经济大国地位，这是具有预见性的。印度可以作为“北京共识”框架下的一员，以另一种模式促进经济发展，同时还不必完全抛弃“华盛顿共识”。

印度进一步承认“北京共识”和进一步认定中国的修正主义地位，可以通过中印两国在一系列多边论坛的协作中体现出来，特别是2009年6月出现的“金砖国家”（2011年南非加入这一组织）和2009年11月出现的“基础四国”（巴西、南非、印度和中国）。²“金砖国家”为中印两国在布雷顿森林体系中争取了更多的投票权和代表权，其新开发银行旨在进一步提高“金砖国家”在促进新兴国家和发展中国家经济发展中所起的作用。“基础四国”寻求在气候变化问题上使新兴经济体形成统一阵线。印度对亚投行的明确支持以及印度是上海合作组织（Shanghai Cooperation Organization，简称SCO）成员国这两点，都表明印度支持对全球金融体系进行一定的“修正”以及支持由中国所领衔的替代性机制。

最近，印度的立场发生了一些微妙变化。在亚洲事务中，中国变得愈发强大，并且正在主宰亚洲地区的战略环境。这让印度感到不安。中国在中印边界争端上采取的立场让印度对中国的任何行为都保持警惕。“一带一路”里的中巴经济走廊（China-Pakistan Economic Corridor，简称CPEC）增加了印度对华认识的不确定性。印度认为互联互通必须建立在举世公认的国际规范、善治、法治、开放、透明和平等的基础之上。

虽然有这些关切，但是印度迄今没有、以后也不会与中国领导的一系列机制划清界限。印度会有选择地支持中国在地区和国际事务中的一些修正主义行为。换句话说，印度支持对自己有益的由中国领导的行动。同时，印度将坚决反对中国通过一系列开发项目单方面地在印太地区改变现状。面对中国的修正主义计划，印度的立场愈发坚定和明确。这与之前将中国视为可能的修正主义伙伴的立场形成了鲜明对照。

（李博冉摘译，归泳涛校）

² “基础四国”（BASIC）指巴西（Brazil）、南非（South Africa）、印度（India）、中国（China）。因四国英文名首字母可合成英文“基础”（BASIC）一词而得名。